

**БАГДАСАРЯН ДАВИД МГЕРОВИЧ**, студент,

Научный руководитель –  
**ЧИСТОВА МАРИНА ВАЛЕРЬЕВНА**, доцент, канд. экон. наук

Пятигорский государственный университет, Россия

## **ПОДХОДЫ К ОПРЕДЕЛЕНИЮ СУЩНОСТИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ**

*В настоящей статье автор исследует основные сложившиеся к настоящему времени подходы к пониманию сущности экономической безопасности предприятия.*

*Ключевые слова: предприятие, экономическая безопасность, экономическая безопасность предприятия.*

Категория «экономическая безопасность» сравнительно недавно появилась в понятийном аппарате экономической науки.

Достаточно продолжительное время весомая часть всех научных исследований российских авторов была посвящена проблемным вопросам экономической безопасности макро- и мезоуровней (рис.1).



Рисунок 1 - Уровневый подход к пониманию экономической безопасности

Такое положение вещей можно объяснить, в т. ч., и с позиций исторического развития России – ведь предпринимательство в нашей стране стало активно развиваться лишь после распада СССР, то в 90-е гг. прошлого столетия. Тогда, очевидно, и возникли первые вопросы, связанные с обеспечением защиты частного бизнеса от разного рода угроз. Именно этим, очевидно, и вызвана во многом односторонняя трактовка аспектов экономической безопасности предприятия и механизмов ее обеспечения.

В начале понятие «экономическая безопасность» рассматривалось российскими авторами как обеспечение условий сохранения коммерческой тайны (преимущественно защиты информации). К концу XX века сформировалось бо-

лее «экономическое» отношение к данному феномену. Вводится понятие «экономической угрозы» (хотя и не раскрывается его смысл). Например, экономическую безопасность определяют как «...состояние защищенности жизненно важных интересов предприятия от реальных и потенциальных источников опасности или экономических угроз» [1].

В последние годы у ряда авторов стал преобладать подход к экономической безопасности предприятия, который принято понимать как ресурсно- функциональный. Суть подхода заключается в том, что на первый план выводится роль и значение внутрикорпоративных ресурсов как как факторов и резервов управления безопасностью предприятия.

Приведем наиболее характерное в этом отношении определение: «Экономическая безопасность предприятия это состояние наиболее эффективного использования ресурсов для предотвращения угроз и обеспечения стабильного функционирования предприятия» [2]. «Для обеспечения своей экономической безопасности предприятие использует совокупность корпоративных ресурсов».

Эти ресурсы обеспечивают реализацию основных функциональных направлений безопасности, которых автор выделяет семь: финансовое; интеллектуальное и кадровое; технико-технологическое; политико-правовое; экологическое; информационное; силовое (рис.2).



Рисунок - 2 Функциональные составляющие экономической безопасности предприятия

Исходя из данного подхода становится очевидным, что видимых различий между экономической безопасностью и безопасностью предприятия вообще не наблюдается. Функциональные составляющие в целом объединяют всю безопасность организации.

Еще одна точка зрения на концепцию экономической безопасности предприятия: «Экономическая безопасность предприятия — это состояние его защищенности от негативного влияния внешних и внутренних угроз, дестабилизи-

рующих факторов, при котором обеспечивается устойчивая реализация основных коммерческих интересов и целей уставной деятельности» [3].

К слову, большинство современных ученых-исследователей, занимающихся проблематикой экономической безопасности предприятия, придерживаются именно ресурсно-функционального подхода. Среди них стоит отметить Л.П. Гончаренко, О.А. Грунина, Г.Б. Клейнера, Е.А. Олейникова, В.Л. Тамбовцева, В.В. Шлыкова, В.И. Ярочкина и др.

Последователи ресурсно-функционального подхода полагают, что его неоспоримым достоинством является всеохватность.

Необходимо отметить и другие подходы к пониманию экономической безопасности предприятия, которые можно найти в современных научных исследованиях. Группировка подходов к сущности экономической безопасности предприятия представлена на рис.3.

Наименование подхода	Суть подхода
Системный	Система мер, позволяющих обеспечить равновесие ресурсов и результатов функционирования предприятия, система управленческих решений, построенных на анализе внутренних и внешних по отношению к предприятию фактов действительности
Ресурсный	Обеспеченность предприятия ресурсами, поддержание должного уровня организации ресурсного обеспечения, позволяющего говорить о внутреннем равновесии всех систем предприятия
Информационно-правовой	Совокупность требований, предъявляемых к информации, источникам информации о состоянии и результатах финансово-хозяйственной деятельности предприятия, а также инструментарий для оценки информации о рыночной позиции предприятия, определяющие в совокупности уровень экономической безопасности, а также юридические последствия для самого предприятия и заинтересованных сторон
Организационный	Совокупность способов организации потоков на предприятии, обеспечивающих в конечном итоге его эффективность
Рисковый	Способность успешно реагировать на условия, создающие риск, учитывать все вероятные проявления риска при выборе стратегии, оценивать последствия в условиях динамизма внешней среды

Рисунок - 3. Подходы к сущности экономической безопасности предприятия [4]

Например, некоторые авторы рассматривают экономическую безопасность предприятия только в рамках выбранного узкого направления. Как правило, это направление чаще всего связано с финансовой безопасностью предприятия. В этом случае понятия «экономическая безопасность» и «финансовая безопасность» являются тождественными.

В рамках данного подхода также сложилось отдельное направление, представители которого подразумевают под экономической безопасностью организации результат защиты от промышленно-экономического шпионажа.

Некоторые авторы, как например К.С. Половнев [5], рассматривают экономическую безопасность предприятия как непрерывный процесс ее обеспечения,

который подразумевает стабильность функционирования организации, ее финансовое равновесие и регулярно извлечение прибыли, а также способность к дальнейшему развитию и совершенствованию на различных стадиях жизненного цикла предприятия и в процессе изменения конкурентных рыночных стратегий.

По нашему мнению, с экономической точки зрения наиболее правильным связывать экономическую безопасность организации с преодолением либо предупреждением тех или иных угроз. А под угрозой экономической безопасности предприятия следует понимать такие события, которые прямым либо косвенным образом могут оказывать негативное воздействие на экономическую безопасность хозяйствующего субъекта в настоящем или ближайшей будущей перспективе [6].

*Список литературы*

1. Шлыков В.В. Комплексное обеспечение экономической безопасности предприятия. — СПб, 1999. — 138 с
2. Гончаренко Л.П. Процесс обеспечения экономической безопасности предприятия // Справочник экономиста. - 2004. - № 12.
3. Лянной Г. Система экономической безопасности предприятия // Журнал «Best of security». 2006. №7 (июль).
4. Ширко Л.М. К вопросу о сущности экономической безопасности предприятия // Экономические отношения. – 2020. – Т.10. №4. – С. 1555-1564.
5. Половнев К.С. Механизм обеспечения экономической безопасности промышленного предприятия. Дис. канд. эк. наук. Екатеринбург, 2002.
6. Чистова М. В., Найманов Э.А. Методы стратегической оценки угроз экономической безопасности предприятия // В сборнике: Экономическая безопасность: правовые, экономические и экологические аспекты. Сборник научных трудов 5-й Международной научно-практической конференции. - 2020. - С. 325-327.